

■齐言九点

# “男阿姨”，想说爱你咋恁难

6月30日，在中考志愿填报前，济南市幼儿高等师范专科学校进行了面试。首日有300人前来测试，其中只有一个男生，真是“一夫当关”啊。报名者少，现实中从事幼教的男性也少。其实不只是幼教，护理等传统看来偏“女性化”的职业，男性都很紧俏。

齐言

## 男女真有别

①商彬彬：幼教、护理等需要耐心、爱心的职业还是适合女性，男性比较粗犷，对于培养婴幼儿或是护理病人之类的工作发挥不了他们的长处，更何况这类职业的工资收入低，根本不能应付一个男性对于家庭的经济支持。

②鲁崧：在不少人眼里和心目中，男幼教是没出息的表现，导致不少男生被所谓的面子所绑架。

## 谁说男子不如女

③赵鹏：就像好裁缝大多为男性、好厨师也不乏女性一样，凡事不能一刀切。有些男性比女性还要细心、认真，而且更有耐心，这样的男性从事幼教、护理工作就比女性还要适合。

④晓慧：现在盘头发、修眉的都有男性了，人家做得不比女性差。

## 应“高看一眼、厚爱三分”

⑤徐剑锋：破解“男教师危机”问题，关键要在提升男教师地位、拓展发展空间等方面下功夫。一方面提高教师职业的优越感和岗位的吸引力，在“高看一眼、厚爱三分”中，让更多的男大学生加入到儿童教育队伍中；另一方面要拓宽“入口关”，创设更优环境、更佳条件、更宽政策来吸引更多的男孩报考幼教专业。

九点

## 迈过心坎，也得降低门槛

□张九龙

都说“三百六十行，行行出状元”，可是潜意识里，人们还是给“状元”贴上了性别的标签。如果说“理工男”、“IT男”是一种潮流，那么“幼教男”、“护士男”就显得有些另类了。

这种标签倒没有性别歧视的意思，它的形成和社会职业分工有关。相对而言，男性性格刚强，说话做事比较“粗”，对于照顾病人和小朋友这类“细活”，似乎不如女性温柔体贴。不过，凡事没有绝对，男性强壮的身体和果敢的性格又是女性所不具备的。

有人愿玩变形金刚斗怪兽，有人愿玩打针喂药过家家，职业也好，兴趣也罢，其实是自己的选择。每个人都有自由

选择的权利，没必要把“面子”、“票子”和别人的态度看得太重。世界那么大，总有有些事情可以依从自己的选择。社会需要“幼教男”，社会也呼唤“护士男”，对于那些放下身段、自主择业的“勇士”，我们应该为他们喝彩。

心结易解，“门槛”难越。“幼教男”、“护士男”的稀缺，很大程度上是卡在了偏女性化的职业准入门槛上。就说幼儿教师吧，既要求幼儿教育专业，又要求有唱歌、跳舞甚至器乐的特长。能歌善舞、耐心温柔，似乎这个职业天生就是为女孩子准备的。然而研究证明，纯女性化的教育环境不利于幼儿成长，“男阿姨”确实有一定市场。

客观地说，艺术特长是幼教老师的基本功，绝非苛求。但是应聘者想要达到

专业水准，往往需要从幼年时期就开始学起。事实上，多数选择幼教专业的男孩子都是半路出家的。立志当个“男阿姨”本已不易，还需要用短短几年的时间“抱佛脚”，确实有点勉强他们了。

吸引“男阿姨”，不妨给他们“开小灶”。2013年开始，广西教育厅推出“学前教育免费师范生培养计划”，每年从高中毕业生中招收100名，进行2年专科培养，由财政拨付培养经费。这些“男阿姨”毕业后，要在当地幼儿园工作至少6年，缓解幼儿园男教师缺乏的现状，取得了较好的效果。

可见，幼儿园、医院等单位想引入一些男员工，从技术上不是难题。政府需要拿出勇气和魄力，完善顶层设计，落实配套方案。

■原生态

## 自助手工集市 怎样才能走更远

□雪樱

据媒体报道，近日济南出现了一家室内手工集市，各个摊位上的手工制品琳琅满目，却不见摊主守摊。顾客直接将钱放到店里的钱盒子里或微信支付即可自助购买。这条集市的发起人之一刘雨生笑着说：“没啥不放心，一个多月来从没丢过货。”

所谓手工集市，就是整合匠人手工制品的销售平台，近几年，在北京、上海、广州等城市非常流行。无人售货，自助购物，微信支付，如此营销模式，时尚、新潮、便利、创意。这条集市受到年轻人青睐，有些人觉得好奇，上前体验，有些人则是认同手工创意的生活方式，享受的是悠闲质朴的慢生活，回归本真。

手工集市创办至今一个多月，是否能够走远，拥有越来越多的人气，以当前的情况看，不好预测。经营者想出了一个好点子，而如何让点子“活”下去，“活”起来，则更要费一番脑筋。

就已有的比较成功的案例看，无论是国外的自由市场，还是国内的手工集市，不仅是为艺人搭建产品展示与交易的平台，更多的是为群众提供休闲娱乐的场所。一方面，咱济南的这家手工集市可借鉴广州等地人文手工集市的经验，丰富手工艺品种与互动项目，完善配套设施，开设手工学堂、文艺沙龙、现场体验等项目，并注重本土文化产品的传播与创意；另一方面，也要靠产品质量与产品的独特性来吸引顾客。



微信扫一扫，剪子巷邀您张口就评！

专访济南电视台主持人毛蕾：

# “每个人的生活方式都应被尊重”

“自己有了女儿，才知道妈妈给我的最重要的一个词，是尊重。济南电视台主持人毛蕾在自己的微博中这样写道。

关于“尊重”的文字，毛蕾是一气呵成，源于网上一段流传的视频。作为大家庭生活中承上启下的一代，毛蕾在平日的生活中不仅要完成节目录制，还要在闲暇时间照料孩子、照顾老人。她认为一家人在一起最重要的是建立相互的尊重。只有这样，家庭才能更加和睦，生活才能更加和谐。

## 孩子年龄虽小 也需要大人的尊重

生活中的毛蕾也经常遇到一些小麻烦。“记得孩子不到两岁的时候，陪她下楼玩，她经常对我说的一句话就是，妈妈快走开吧。”因为有时候碰上小区的邻居难免会停下来，打个招呼聊一聊，会忽略了孩子的感受，她年龄虽小也会表示抗议。

今年毛蕾的女儿已经十岁，她认为女儿的性格要比自己外向一些。她说：“记得当时我们一家三口住在不到80平方的房子里，我自己也有独立的卧室，正因为有了自己的空间，才培养了我独立自主的性格。其实那个时候孩子并不像现在一样受关注，在当时，有了自己独处的空间，也就有了一些小秘密。



幸福的一家人

其实，父母不仅给了我独处的空间，更给了我对孩子的尊重。这两个字也是我从我父母那里体会到的与人相处最重要的秘诀。”

采访时，毛蕾的父母一直坐在旁边，静静的倾听。当记者问及毛蕾在学生时代是采取了怎样的教育方式，毛蕾妈妈侃侃而谈：“以前她的老师也问过我，但是她从小就非常的自立自强，很少让我们操心，我们平时上班都比较忙，所以日常生活都靠她自己。很多事情也都是由她自己做决定，从大学到毕业找工作，

都尽量不让父母操心。”

## 几代人同住 沟通是关键

毛蕾的父母早已经退休，从潍坊来到济南帮助毛蕾照顾孩子。“如果家里出现了矛盾，我们都会坐下来，共同探讨解决问题的方法，不让任何一个人受委屈。”毛蕾说，“餐桌会议”成为家里一大特色。

“我爸爸刚来济南时经常讲，我在这里也干不了什么，就是

天天买菜做饭，其实我一直觉得他做的这些工作很重要，只有这样我和老公才能安心的工作。”

而毛蕾的父亲则说：“现在孩子上班都忙，我们退休了没有什么事情，就帮他们带带孩子，虽然三代人生活在一起有代沟，生活习惯也有差异，但是平时多沟通，相互迁就一下也就没有问题了。”

## 家人该拥有 独处空间

“每个人放松的方式都不一

样，我就喜欢在家里吃着水果看闲书。”毛蕾说，每个人都有自己的生活方式，无论哪一种，都应被尊重和理解。毛蕾表示，父母现在帮忙带孩子也是一个过渡时期。小的时候，父母给予我足够的尊重，将来我们也是要回馈给他们更多的尊重。

“等将来孩子大一点，父母会和我们分开一段时间，享受他们的晚年生活，这样也能给孩子独立自主的生活空间。但有一天父母行动不便或者需要我们照顾的时候，我还是要跟父母同住在一起的。”毛蕾认为，家里每个人都应该享有独处空间和个人隐私的权利，但这些并不妨碍一家人和谐的生活在一起。如果有一种房子能让家人同住一起又独自享有私人空间的话，自己也会考虑买上一套这样的房子。

(楼市记者 杜壮)

## 彩虹湖畔两代居 创新改变生活

重汽翡翠雅郡开始预约

重汽翡翠雅郡作为济南东部唯一一百万平米山水大盘，即将推出55-140㎡两代居创新住宅。通过双功能分区、双客厅设计，尊重每一位家庭成员的个性选择。

目前，该项目推出交5000抵1万的齐鲁晚报电商活动，8月前参与认购还将获得精美礼品一份。

电话预约:0531-66579999

济南电视台翡翠雅郡代言主持人评选活动火热进行中

详情请关注: www.iqntv.cn